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Prestigioasa editură cu sporit gir intern şi extern, competent diriguită de 
specialistul istoric dr. Marcel Popa, a oferit, printre atâtea alte capodopere ale 
istoriografiei autohtone, o analiză minuţioasă şi obiectivă a fenomenului politico
diplomatic şi militar din trecutul românesc contemporan, resµectiv, după actul 
reîntregirii depline naţional-statale de la Alba Iulia şi până la decizia finală 
adoptată la tratatele de pace de la Paris din anul 1920. 

ln concordanţă deplină cu aprecierea prefaţatorului volumului prezentat, prof. 
Liviu Maior, cei trei autori, merituoşi cercetători ai Institutului de Istorie şi Teo
rie Militară, au reuşit să concretizeze într-o abordare ştiinţifică model - cu sor
ginte deja în anii '80 - un aspect al trecutului apropiat, minor cunoscut, tocmai 
datorită existenţei unei bariere ideologice, şi nu numai, în interpretare şi înţe
legere; prin hărnicie, devotament, acribie şi responsabilitate se atestă temeinic 
aserţiunea că războiul împotriva Ungariei din 1919 se datorase primordial opo
ziţiei liderilor politici de la Budapesta faţă de recunoaşterea deciziei referendului 
populaţiei majoritare din decembrie 1918, iar că Trianonul reprezentase doar con
sacrarea juridică a faµtului în plan internaţional. 

Introducerea semnată de coordonatorul volumului, dr. Dumitru Preda, autor 
al primelor trei capitole, circumscrie fazele reîntregirii statal-teritoriale româneşti, 
contextul intern ~i internaţional, rolul celui dintâi debaclu mondial, cu cele două 
intervale analizate în politica adoptată de România, intre 1914-1916, şi până în 
1918; autorul relevă aici cooperarea politico-militară cu Puterile Antantei, moti
vează hotărârea din 14/27 augu~t HJ16, respectiv aportul celor peste 800000 soldaţi 
români în raport cu cele aproximativ 40 de mari unităţi militare adverse. Se tra
tează apoi despre oportunităţi şi erori în cazul Transilvaniei, momentul reorgani
zatoric petrecut în 19lî, rolul deţinut de către generalul francez Berthelot, impor
tanţa celor trei victorii consecutive din vara anului 1917, defecţiunea rusă din oc
tombrie acelaşi an, preliminariile Buftei şi pacea de la Bucureşti, impactul capi
tulării generale din 11 noiembrie 1918, actul debutului Conferinţei de Pace de la 
Paris în 18 ianuarie 1919, până la aspectul atacului armat al Republicii Ungare a 
Sfaturilor (aprilie 1919) şi riposta României, evidentă în final prin ocuparea capi
talei, Budapesta, în 3/4 august 1919. 

Recenzentul are plăcuta ocazie să semnaleze acum un amplu efort de inves
tigare şi analiză, bazat pe un material edit şi covârşitor inedit. Reconstituirea ştiin
ţifică şi critică se face într-o manieră de cercetare modernă, în care tratarea 
faptului polftico-diplomatic este automat urmată-dublată, eficient, de investigarea 
laturii militare a fenomenului narat. 

Cele dintâi capitole ale cărţii înfăţişează tocmai situaţia politico-militară a 
României la sfârşitul primului război mondial, strategia adoptată în relaţiile cu 
Antanta şi Puterile Centrale. Chestiunile strict militare sunt interpretate în strânsă 
legătură cu cele naţionale, vizând îndeosebi soarta românilor de pe cuprinsul Mo
narhiei, până la actul eliberării Bucovinei şi al Unirii definitive a Transilvaniei cu 
România. Apreciem drept extrem de sugestive tabelele alcătuite cu privire la com
punerea organică a armatei române ~i a trupelor operative (p. 65, 66), precum şi 
microfişele biografice despre personalităţile importante militare. Problema rela
ţiilor maghiaro-române până la 15 aprilie 1919, analizate în plan diplomatica-mili
tar, măsurile luate pe tărâm intern ~i extern intre lunile noiembrie-decembrie 
1918, în preajma deschiderii Conferinţei de Pace, precum şi acţiunile militare des
făşurate în acest răstimp, au fost competent evocate în capitolul trei al lucrării. 
Ofensivele armate propriu-zise, cea ungară din aprilie 1919, urmată de contra
ofensiva română, cu paleta întreagă de reacţii în plan restrâns şi extins, înfăţişa
rea stării părţilor beligerante, operaţiunile duse în Munţii Apuseni şi până la 
Tisa, preparativele politico-diplomatice ale Puterilor Centrale, campania Armatei 
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Roşii in vara anului 1919, riposta fermă românească şi ocuparea Budapestei la 
începutul lunii august, reprezintă importante secvenţe din cuprinsul volumului rea
lizat de cei trei specialişti ai istoriei militare autohtone contemporane. 

Un alt aspect esenţial creionat este subliniat prin cercetarea intervalului de 
patru luni de ocupaţie militară română în Ungaria, cu reacţia opiniei publice, pro 
sau contra, cu prezentarea seriei de măsuri în plan organizatoric, administrativ, de 
ajutorare soclal-economică, de neimplicare în domeniul politic, desigur cu alte 
ecouri şi atitudini interne şi externe, divers comentate până la retragerea ordo
nată de guvernul român cu data de 11 noiembrie 1919. 

Concluzia noastră vizează primordial abordarea ştiinţifică novatoare utilizată 
de autori, cu un aspect principal subliniat, respectiv, necesitatea apărării grani
ţelor între 1918-1919 şi numai apoi cu ilustrarea celui secundar, anume, pararea 
pericolului bolşevic pentru aria central-continentală, chiar dacă actul pecetluit 
final la 4 iulie 1920 a avut urmări previzibile şi de neînlăturat in evoluţia rapor
turilor interstatale, marcate de incertitudini chiar şi până în zilele noastre! 
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